

揭东区纵深推进“红色文化进校园”活动

# 传承红色基因 培育时代新人

□记者 黄蕾 何小妍  
通讯员 黄俊煜 杨丽梅

为深入贯彻习近平总书记关于“传承红色基因、赓续红色血脉”的重要指示精神，阶段来，揭东区老促会联合教育部门，锚定“学校主阵地”与“特色活动载体”双核心，在该区中小学持续纵深推进“红色文化进校园”活动。从科学构建红色教育阵地体系、组建源流小记者站，到创新打造沉浸式红色课程，各学校深挖本土革命资源，贴合学生认知特点，让红色精神如春雨般浸润童心，为培养担当民族复兴大任的时代新人筑牢思想根基。

## 科学构建红色教育阵地体系

近期，揭东区老促会以“分层赋能、全域覆盖”为思路，科学构建“1+2+9+11+49”红色教育阵地体系。以粤东地区第一所新时代红军小学揭阳潭王蓝康红军小学为示范标杆，发挥其红色教育经验的辐射带动作用。激活汾水战役遗址、新寮村黄旭华故居两大核心红色遗址的教育功能，用“家门口的革命史”与“身边的榜样故事”拉近红色教育与学生的距离。依托榕城中心小学等9所学校的源流小记者站搭建实践平台，鼓励青少年主动参与红色文化传播。以国家级潭王蓝康红色教育基地为核心，打造11个红色教育示范基地，构建“可看、可学、可悟”的实体教育场景。同步推进埔田镇牌边村等49个老区村的红色村史教育，让老区奋斗历程成为鲜活的红色教材。

今年8月6日，揭东区老促会在磐东街道乔南中心小学举行纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80周年暨源流小记者站授牌仪式。活动为霖磐镇桂林华侨中心小学、龙尾镇高明小学等9所学校授予“源流



揭东区老促会联合教育部门，在该区中小学持续纵深推进“红色文化进校园”活动。

着特色服装代入角色，在完成任务的过程中深刻体会革命先辈的艰苦奋斗与使命担当。

与此同时，各地学校还不断尝试将红色教育延伸至社会实践一线，让学生在行动中传承革命精神。

清明节期间，龙尾镇高明小学组织少先队员开展庄严肃穆的祭扫活动，校长现场讲述革命先烈舍生取义的故事，让孩子们在历史追忆中感悟奉献精神；返回后，学生们纷纷制作“红色记忆”手抄报，用画笔与文字定格心中感动。霖磐镇桂林华侨中心小学师生步行至桂东村烈士纪念碑，通过献花圈、整理绶带、集体鞠躬、代表发言等环节，缅怀为革命献身的先烈。锡场镇潭王小学、玉湖镇汾水小学等学校也组织学生前往红色遗址祭扫，在庄严肃穆的仪式中厚植家国情怀。

新亨镇硕儒中心小学以“国旗下演讲+‘小海螺’广播站”为核心，构建“常态化、广覆盖”的红色教育传播平台。每周一升国旗仪式后，优秀学生代表围绕“不朽的核心——致敬革命先烈”“红领巾心向党”等主题演讲，用稚嫩却坚定的声音传递红色信仰；广播站开设“红色种子”专栏，由学生担任主播与编辑，通过红色赏析、红色诗词朗诵、身边榜样播报等形式，让红色之声浸润校园的每一个角落，成为学生日常成长的“精神养分”。

“红色文化进校园”活动开展以来，揭东区已形成“统筹有力度、校校有特色、学生真参与”的良好态势，红色教育的“种子”在校园沃土中正茁壮成长。接下来，揭东区将继续深耕本土红色资源，创新教育载体与形式，让红色基因在青少年中代代相传，为培养有理想、有担当的新时代中国特色社会主义建设者和接班人注入不竭动力。